

們。由自立法師導我拜見老法師，說明來意，老法師很歡喜我，關懷備至，尤其對我能在軍中佈教，很感興趣，並叫我把在軍中佈教的經過，告訴大家。開示我很多的話，讚歎我為法的精神偉大，此老令人如坐春風，我整個的身心都好像投入了他老人家的慈懷裡，當時我的確就有「遊子歸來」的感覺。本來我在軍中工作很感厭煩，不願意再幹下去，經過他老人家的慈悲的開導，偉大的召感，如像打了一針興奮劑似的，又鼓足勇氣回來，抱著「但願眾生得離苦，不為自己求安樂」的宗旨去做。

第二天我向他老人家告假下山，他把所有弘法的材料，那些贈送給人的小佛書佛刊等，捆捆札札的一大包，給我帶回來分送傷患們作精神食糧，並叫我有時就來住幾天，從此我也就接受此老的慈護，有空就去親近兩天。因此我每次去汐止對慈老第一句就說：「老法師！我又回來了。」哈哈！回來好，你太辛苦了，這次來多住幾天，我們多談談。」老法師的慈悲是從內心裡發出來的，不是虛情假義。

消息誤傳 一場虛驚

四十年臺中菩提場住持聖蘭居士請我每星期三到菩提場講「勸發菩提心文」一次，聽說菩提場的名稱也是慈老起的，有一次我到臺中（那時我住後里）講經，不知是那一位居士對我說「法師！慈航法師圓寂了，你知道嗎？」他這一下，可把我吓住了，我呆了半天，才問他「消息是否確實？」他還一本正經的說：「死訊那能亂哄人？我在中央報上看到的。」那時我講經的時間又到了，為了這個不確實的消息，害得我不能安心講下去，腦海中老是在幻演慈老的影子，臺灣的佛教固然少不了此老，尤其南洋各地的佛教徒皆依此老為重城，在臺灣的一班青年法師更是與他老人家相依為命的，萬萬少不了他。唯願某居士之說不實，臺灣的佛教還有發展。因此我兩個鐘頭講下來，就想找中央報看過究竟，可是偏偏沒有此報，為了此事，我翻來覆去的大半夜未能入夢，直到第二天查明白了，報載圓寂的不是慈航法師而是在錫蘭大學教書的法航法師，我才放下心中一塊石頭透了一口氣。法航法師固然是佛教界的五星上將，在佛法上講是同樣的損失；在私人方面說，因我與法師未有一面之緣，他現又不住在臺灣，所以對他也就無差了一點。

自從拜識慈老以後，幾年來我與星廣諸師等，都是在舊曆正月初一二這兩天到汐止大集會，屆時住在各地弘法的內地法師們，這一兩天中都像遊子歸來的紛紛雲集到彌勒山上，向老法師拜年，老法師這兩天也特別高興，彌勒佛的面孔，笑臉常開，如果還有一兩人未來，他老人家都不放心的查問：「還有某某位法師沒有來嗎？」我是經常住在南部的，老法師對我這位遠地而來的流浪子，特別關顧，問長道短的，真是語重心長。

仗義直言 獅吼南市

有一次老法師等，到南部各地弘法，法駕蒞臨臺南市，我那時也流浪在臺南，因地方的惡勢力，不容外省人加入當地的佛教支會，甚至住寺廟都不可能，所以我是住在開山路一位信徒家裡，很少有人同情我的遭遇，甚至下井投石者大有人在。慈老到臺南弘法，轟動一時，南市各界假參議會大禮堂開歡迎大會，在歡迎會上林耕宇老居士提起討論到當前佛教問題，佛法如何弘揚，教徒如何團結……請老法師指示，慈老借此機會，向南市私心重重的佛教徒轟了幾炮，責備他們當地的佛教，眼界太小，自私自利。他很幽默的說道：「今天承蒙各界熱烈的歡迎，實在不敢當，我也沒有什麼好的東西，供養諸位，只有一盆餅干，（隨手將餅干盤子舉起）供養諸位，希望諸位下，我是很誠懇的把這一點禮物獻給諸位，可是你們大家不敢接受我的好意，以為這是毒藥，恐怕吃下去有性命之危險，你叫我什麼辦法呢？剛才林居士的好意要外省法師與本省同胞合作團結，我現在來一個反要求，希望你們本省教胞們，可憐可憐我們大陸上逃難來的法師們，讓他們能够安心生活下去。臺南市有二十幾萬市民，寺廟有幾十座。外省來的兩位法師，都容納不下。住在臺南的兩位外省法師，一位是慧峯法師，一位是煮雲法師，慧峯法師是山東青島湛山寺來的，煮雲法師是南海普陀山來的，這兩位法師，如果不是逃避共產的殺害，你們化錢請他們到臺灣來，他們也不會來。普陀山的地方多麼清淨寺廟多麼偉大，環境多麼的幽美，他們逃難到臺灣你們不但不歡迎供養，反而加以拒絕，請大家折心想想，如果臺灣的法師們，逃難到我們大陸去，我們佛教會這樣對待你們，你

追念慈老導師

慈惠

聽到慈老導師圓寂的消息，恰如晴天霹靂。慈老那樣健壯的身體，年事還不算太高，大概傳聞之誤吧！然而無情的日報竟予以證實，嗚呼！我們失掉了一位大導師，佛教失掉了一棵擎天柱，眾生的福竟是以這樣的薄塵！雖然慈老有乘願再來的話，然而請你算算日期，實是遠水不救近火，方今佛教正在風雨飄搖，內憂外患，如何得了？嗚呼！惟有籲請諸位大德先進，併力完成慈老的遺志才好。以前慈老寫了好多篇關於創立佛教大學的文章，不能在彌勒山辦一個慈航佛學院？又看到冰瑩女士的文章，寫有慈老會留他幫忙翻譯語體大藏，不能在彌勒山組織一個語體大藏編譯處？出一部慈航藏？這兩件事雖然艱巨，我覺得比修塔立碑來記念更有意義。近來念了幾本西洋的佛學書，看了幾份英文的佛教雜誌，知道西洋人曉得了佛法與科學不背，而且是真理實相，拼命在那裏提倡，洋和尚日見增多，歐美各國佛法勃興，騰騰日上；回看我國佛教衰敗之至，以虛大師座下說法第一之慈老上座，長才不展抱憾以終，消息傳來使我悲感不勝！朱師兄來信叫我寫文章，每日提筆，有淚無字，今日結稿期至，寫來寫去只有這幾句，只好這樣交卷。

四三、五、十九、新竹

代郵 方順先生：承布施台幣三百元，早已收到，未知究作何用？且又不明尊址，無法詢問及函謝，閱報後請詳示尊址！臺灣印經處朱鏡甫敬復